

人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2021年4月

4

星期日

辛丑年二月廿三

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 26566 期

今日 8 版

习近平向台湾列车出轨事故遇难同胞表示哀悼

新华社北京4月3日电 中共中央总书记习近平对4月2日台湾列车出轨造成重大人员伤亡事故高度关切，并向遇难同胞表示深切的哀悼，向遇难者家属及受伤同胞表示诚挚的慰问，祝愿伤者早日康复。

本报重庆4月3日电 (记者王斌来、蒋云龙、刘新吾)一道中梁山，纵贯南北，东侧是繁华的重庆市区。大山之西，西部(重庆)科学城模样日渐清晰。2020年1月，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议强调，“要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。”贯彻落实党中央决策部署，重庆把西部(重庆)科学城作为双城经济圈建设的重要内容，明确要求举全市之力、集全市之智、高标准高起点建设。

高楼说：“已经被高新技术研发企业预订一空了。”今年，中科院重庆科学中心、超瞬态物质科学实验装置等加快建设，中国自然人群生物资源库重庆中心等重大项目正式投运。

科技企业在成长。“科学城创新机制，帮我们解了融资难题。”从科学家到创业者，重庆中科超容科技有限公司董事长刘双翼对科技企业融资难颇有感触。他研发的电容产品业内领先，想建

政务服务在提效。仅需递交一次材料，从企业申请到银行放款的时间由3个月缩减至1个月，重庆科技学院创业孵化基地负责人金宝鹏在科学城成功申请到一笔创业助保贷。科学城持续推进简政放权，2020年推出109个事项“一件事一次办”、1171个事项“最多跑一次”、240个事项“零材料提交”，政务服务全程网上可办率达96.8%，均在重庆处于领先水平。

引智环境在优化。3月初，科学城发布“金凤凰”政策40条，其中对高端创新人才和紧缺人才，提供人才社区住房8年免租金，入住8年后分类给予成本价购买、补贴购房款等保障。此外，重庆对高能级领军企业，每家每年奖励最高可達900万元。

从规划到项目，服务科研排首位

重庆全力推进西部科学城建设

量产出却囊中羞涩。关键时刻，科学城拿出1000万元财政补贴，由平台公司参股，吸引基金投资，让这家高新技术企业成功抢抓机遇。科学城通过公益参股支持初创科技企业，缓解了科技创新项目初期存在的融资难题。不久前，13家科技型企业获重庆高新区种子基金扶持，总计金额486万元。高新区种子基金已累计投放3341万元，帮助28家科技型企业成长为高新技术企业。

2020年，科学城招商引资项目中的科创项目占比超过80%，规模以上科技创新创业人才增长34.2%，高新技术企业增长42%。“这里会是一座科学家的城，也是创业者的家。”重庆车辆检测研究院有限公司正在整体向科学城搬迁，工作人员张莹充满信心，“注重科研、尊重人才的政策环境，让我们放心安心。”

国今日谈

在红色歌曲中感悟信仰力量

何娟

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮”“唱支山歌给党听，我把党来比母亲”“我们走在大路上，意气风发斗志昂扬”……清明前夕，全国许多地方纷纷开展唱红歌活动，人们以这样的方式致敬革命

先烈士，在歌声中感悟信仰力量，在传唱中激发奋斗热情。歌曲是时代的心声，一曲红歌就是一段鲜活的历史。《黄河大合唱》曾激励多少中华儿女同仇敌忾、共御外敌；《十送红军》曾让多少革命群众热泪盈眶，

清明小长假

铁路、民航运输迎来高峰

本报北京4月3日电 (记者陆娅楠)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉：4月2日，全国铁路发送旅客1179.2万人次，创今年单日旅客发送量新高。4月3日是清明小长假第一天，铁路客流迎来最高峰，全国铁路预计发送旅客1435万人次，计划加开旅客列车944列。

清明假期，旅客探亲、祭祖、旅游、踏青等出行需求十分旺盛。各地铁路部门统筹疫情防控和运输组织，加大运力投放。沈阳局集团公司安排加开列车41对，普通旅客列车加挂车厢488辆，运力投入创疫情发生以来新高。太原局集团公司也在热门方向加开旅客列车28列，日均增开席位能力近1.5万个。呼和浩特局集团公司加开北京方向的高铁列车6对，方便旅客踏青赏花、进京旅游。同时，各地深入分析旅客春季出游特点规律，推出多条各具特色的精品旅游线路。郑州局集团公司开行“牡丹

号”高铁旅游列车，助力第三十九届中国洛阳牡丹文化节。济南局集团公司开行夕发朝至的“蓬长仙境号”豪华软卧旅游列车，让旅客享“快旅慢游”出行体验。本报北京4月3日电 (记者邱超奕)清明假期，我国旅客出游热情升温，加速民航市场回暖。记者3日从中国民航局获悉：根据初步统计，2021年清明节假期第一天(4月3日)，民航共运送旅客153.5万人次，相比2020年清明节假期首日大幅增长369.2%，接近2019年清明节假期首日客流水平。同时，航班运力保障得到加强，4月3日预计保障航班15922班，比去年清明节假期首日增长219.5%，与2019年清明节假期首日相比，航班量增长0.5%。

缅怀革命先烈 传承红色基因

清明期间，各地开展多种纪念活动

少先队员代表讲述红船精神。

据了解，赫山区充分利用党史展览馆、社区红色展厅等场所，推出三级书记讲党课等活动，让党史教育深入基层、深入人心。

江苏教育集团旗下各学校连日来开展形式多样的活动缅怀先烈，推进党史学习教育走深走实。河南新乡市新时代国际学校组织师生在虎头山革命烈士陵园举行了以“学党史、缅先烈、爱家乡”为主题的清明祭扫活动；洛阳市伊川县新时代精英学校教职工代表在伊川县烈士陵园举行祭奠活动，宣誓继承革命遗志，让红色成为立德树人的底色。

清明前后，江西各地都在开展各类缅怀先烈的活动。井冈山市文化馆、井冈山市杜鹃诗词学会共同开展了“学党史感党恩 坚定信念跟党走”清明诗会活动；在方志敏烈士陵园，少先队员重温了入党誓词；江西井冈山茅坪红军烈士墓前，来自井冈山中学的153名学生列队整齐，聚精会神地聆听着革命烈士后人黎明讲述爷爷当年的英雄事迹。依托红色资源优势，井冈山中学让党史教育更生动、更鲜活。

崇尚英雄，落在行动

春日的上海市愚园路，阳光和煦。2日中午，上海市延安初级中学一堂特殊的团课在这里开讲，69岁的霍白向师生们绘声绘色地介绍着发生在愚园路的那段革命历史。

团课快结束时，霍白背诵了中国共产党早期领导人罗亦农就义时写的绝命诗，同学们听后深受教育、热血沸腾。

愚园路上有很多红色资源，不仅有钱学森故居、中共中央上海局机关旧址等多个“红色建筑群”，也留下了瞿秋白、恽代英等中国共产党早期领导人和一大批爱国志士的足迹。2016年起，愚园路退休居民霍白便和他的老伙计们组建了一支义务宣讲团，专注于挖掘、宣传愚园路上的红色印记。

“革命先烈们的精神激励着我们年轻一代在新征程上继续前行。”延安初级中学初二学生胡宇为说。

“我是淮安市第一人民医院护士史妍妍，也是去年江苏省第二批援鄂医疗队员之一。作为一名90后，我深感使命在肩，要以钉钉子精神立足岗位，守护人民健康！”

“我叫曹腾山，是淮钢集团的一名钢铁工人。我们是新时代的见证者和受益者，要为祖国建设添砖加瓦……”这是淮安市组织90后青年在黄花塘新四军军部纪念馆集体宣誓的现场。来自全市机关干部、教师、公检法干警、抗疫医务人员、快递员等各行各业的代表，以铮铮誓言缅怀英烈、抒发爱国爱党情怀。

除了线下活动，各地还创新形式，推出线上纪念活动。江苏淮安市对多场线下纪念活动进行直播，扩大了红色教育传播力影响力。

4月1日起，四川省“清明祭英烈”网上签名寄语活动正式启动，目前已吸引超过6万名群众为英烈们“云献花”。据了解，该活动由四川省精神文明建设办公室主办，依托四川省退役军人事务厅改版打造的“四川英烈纪念馆”开展，以在线寄语、献花的方式，表达人民群众对英雄先烈的追忆缅怀。

(综合本报记者 肖家鑫、李家鼎、程焕、王明峰、王昊男、何勇、毕京津、杨颜菲、朱磊、季觉苏、姚雪青报道)

清明节期间，各地开展缅怀英烈活动，结合党史学习教育开展红色宣讲、云直播等活动，发扬革命精神，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量。

致敬英烈，寄托哀思

2日上午9时，在广西壮族自治区烈士陵园，一场公祭活动在嘹亮的《义勇军进行曲》中拉开序幕，全体人员肃立默哀，深切缅怀革命先烈。这是广西退役军人事务厅、广西关心下一代工作委员会主办的清明祭英烈主题活动，500多名社会各界代表参加。

在烈士英名墙前，满头银发的70多岁老兵蒙毅，看着战友的名字久久不肯离去。“战友们，我来看你们了。我们的祖国强大了，你们的愿望都实现了。”她眼含泪花，深情地说。

3日，山东济宁市邹城尼山区抗日英烈园前来悼念的群众络绎不绝。苍松翠柏掩映下的尼山区抗日烈士纪念碑前，不少群众鞠躬献花，向为中国人民抗日战争胜利献出生命的英雄默哀。

为缅怀英烈，山东开展了一系列清明纪念活动。邹城尼山区抗日英烈园从新时代文明实践志愿者中选拔出30名党史学习教育义务宣讲员，向前来瞻仰的党员群众讲述发生在当地的抗日故事；济宁市金乡县王杰纪念馆，农业农村局的党员干部们观看了历史剧表演，震撼的画面、珍贵的历史照片和书信加上讲解员的深情讲述，让在场人员备受鼓舞；潍坊市临朐县城关街道城关小学全校师生开展纪念活动，以向英烈献花、寄语肺腑之言等方式表达自己的感恩和崇敬之情。

吉林各级退役军人工作部门和烈士纪念馆，向前来瞻仰的党员群众开展烈士亲属代祭扫服务，通过为每座烈士墓敬献鲜花、擦拭墓碑、清理环境等方式祭奠烈士；四川红色旅游景区纷纷推出系列纪念活动，朱德故里、华蓥山、夹金山等红色旅游景区接待游客均有明显增加；在贵州遵义市习水县，第六届红军节在青杠坡烈士陵园举行，红军后人和社会各界代表一起参加仪式，缅怀英烈，追忆“四渡赤水”这段峥嵘岁月……

学习党史，传承薪火

近日，不少地方积极面向广大青少年讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承。

2日上午，在中国人民抗日战争纪念馆，抗战老兵代表、93岁高龄八路军老战士张舞原，与学生代表一同走向独立自主勋章雕塑，向在抗战中牺牲的战友敬献花篮。朗诵艺术家虹云与北京市平谷三中的学生一起朗诵《英雄赞歌》，表达缅怀烈士、致敬英雄的心声。

“清明节的铭记”主题教育系列活动是抗战馆多年推出的爱国主义教育品牌，从2009年至今已连续举办13年，成为各界追思缅怀英烈、弘扬抗战精神的重要平台。

在湖南，益阳革命烈士纪念碑前迎来一批又一批师生。赫山区桃花仑小学的师生在此开展“学党史忆英烈，传承红色基因”主题教育实践活动。200多名师生庄严肃立，聆听少

今日之中国，正如您所愿

钟轩理

魂断最是春来日，一起弹泪过清明。又是一年清明时节。在这个慎终追远、思古怀今的特殊时刻，最不能忘记的是那些为民族独立和解放、为国家繁荣富强、为人民幸福和安康抛头颅、洒热血的革命先辈和英雄。一百年来，在中国共产党领导的实现中华民族伟大复兴的历史进程中，无数革命先烈用生命践行理想，用坚毅守护理想，用鲜血浇灌梦想，建立了彪炳史册、万古流芳的卓越功勋。

百年筚路蓝缕，百年接续奋斗。如今，在革命先烈为之战斗、为之牺牲、为之长眠的土地上，到处春意盎然、山花烂漫，岁月静好、生机勃勃。中华儿女正意气风发地走在中国特色社会主义的康庄大道上。我们的国家从来没有像今天这样欣欣向荣、蒸蒸日上，我们的民族从来没有像今天这样扬眉吐气、自信满怀，我们的人民从来没有像今天这样幸福安康、心情舒畅。

今日之中国，正如您所愿！

国陷入了历史上最黑暗最悲惨的境地。那时的中国，战乱频仍、生灵涂炭，山河破碎、满目疮痍，中华民族遭受了前所未有的苦难；那时的中国，国势衰微、租界林立，饱受欺侮、任人宰割，中国人民遭受了前所未有的凌辱。

十月革命一声炮响送来了马克思列宁主义，为无数仁人志士求索独立民主自由指引了正确道路。中国共产党的创始人之一李大钊，率先在中国举起十月革命旗帜，他豪壮预言：“试看将来的环球，必是赤旗的世界！”他奋力疾呼：“吾族今后之能否立足于世界，不在首中国之苟延残喘，而在青春中国之投胎复活。”他毅然决然地投身到建立中国共产党、用马克思主义救中国的革命运动中去。1927年，李大钊在反动军阀的绞刑架下英勇就义。

在那个觉醒年代，一批批仁人志士追随革命先驱，抛家舍业、离家别子，义无反顾地踏进了为民族谋独立、为人民谋解放的历史洪流，并最终汇聚到中国共产党的旗帜下。聂荣臻在家书中写道：“男也虽不敢云以天下为己任，而拯父老出诸水火，争国权以救危亡，是青年男儿之有责。”奔向应在致叔父的家书中写下抱负，“愿终身奔波，竭力于万一，救人民于涂炭，牺牲家庭，拼死力与国际帝国主义相反抗。”字里行间流淌着共产党人为追求民族独立、人民解放而舍身取义

历史担当和坚定决心。在残酷的革命斗争中，面对敌人的酷刑，面对侵略者的屠刀，一批又一批革命先烈前赴后继、舍生忘死，他们的理想从来没有改变过、动摇过。夏明翰挥笔写下大义凛然的就义诗：“砍头不要紧，只要主义真，杀了夏明翰，还有后来人”；赵一曼在日军的严刑拷打下坚贞不屈，留给儿子的遗书却又侠骨柔情：“宁儿啊！赶快成人，来安慰你地下的母亲！我最亲爱的孩子啊！在你长大成人后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的。”谢士炎弃暗投明加入共产党，在英勇就义前留下震撼人心的诗句：“多少头颅多少血，续成民主自由诗”。这些啼血字句，彰显了中国共产党人为了革命理想虽死犹荣的坚定意志和英雄气概。

理想信念之火，一经点燃就永远不会熄灭。一个世纪以前，从上海石库门出发，自嘉兴南湖启航，走过赣水闽山的蜿蜒小道，跨过万里长征的雪山草地，迈过沟壑纵横的黄土高坡，渡过浩浩荡荡的长江天堑，中国共产党带领亿万人民，在付出巨大牺牲后，终于赢得了民族独立和人民解放。在这段苦难与辉煌的历程中，成千上万烈士的英名永远镌刻在民族复兴的丰碑上，还有许许多多的无名烈士如繁星闪耀在历史的时空。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。他们的鲜血从来就不会白流，今日之中国已

经成为一个独立自主自由的中国，他们梦寐以求的夙愿已然变成现实。

在这片土地上，早已远离了欺凌和侮辱。如今的中国，以伟岸身姿屹立于世界民族之林，中国人欺凌的时代一去不复返了，帝国主义肆意妄为的时代一去不复返了。独立已经成为我们国家和民族最鲜明的标志，我们坚定不移走自己的路，绝不允许任何人把他们的意志强加给中国人民，绝不允许任何人损害中华民族的利益。

在这片土地上，早已远离了剥削和压迫。民主已经蔚然成风，中国人民翻身成为国家、社会和自己命运的主人，通过选举民主和协商民主等多种形式广泛参与国家事务的管理，享有前所未有的各种权利。

在这片土地上，早已远离了禁锢和封闭。到处充满自由的空气，思想可以自由地表达，人员可以自由地流动，亿万人民的创新源泉充分涌流、创造活力竞相迸发，同时中国全方位参与国际合作和竞争。

(二)

改变一穷二白的面貌，实现国家富强、人民幸福，一直是近代以来中华儿女梦寐以求的理想。但在那般风雨飘摇的境况中，这也只能是一个遥不可及的梦想。

1929年5月4日，一名笔名为“醉梦人”的读者向上海《生活》周刊投稿，展望“未来之中国”，提出“吾国何时可稻产自丰、谷产自足，不忧饥馑？吾国何时可自产水笔、灯罩、自行车、人车等物件，供国内生存之需？吾国何时可产巨量之钢铁、枪炮、舰船，供给吾国之边防军？吾国何时可执行义务之初级教育，兴十万之中级学堂、育百万之高级学子？”等十问。文尾作者自问自答：“吾举十问，实不知其答案。私以为，能实现十之五六者， (下转第二版)



铭记

4月1日，湖南省邵阳市洞口县江口镇中学组织学生来到当地解放战争革命烈士纪念馆，开展祭奠活动，通过学习英烈事迹，追寻红色记忆，弘扬革命精神。图为学生们正在纪念馆前祭奠烈士英灵。

滕治中摄(人民视觉)